

LA RAZA

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE: MARTES 7 DE DICIEMBRE DE 1915

NUM. 387

¿Quien a quien?

Con motivo del empréstito francés en España, D. E. de Riquer, publicó un muy acertado estudio en la «Correspondencia de España» llamando a atención al capital español para que no se dejara arrastrar por solo los efectos de aparentes beneficios pingües que parece ofrecerse en aquella operación.

Algún resquemor ha producido el artículo del Sr. Riquer y el Presidente de la Cámara de Comercio francesa D. León Cozagua publica una rectificación y en ella copia un artículo de un periódico madrileño bastante pichos por cierto, el cual empieza así:

«Si España es España se debe al capital francés, que vino a nuestra Patria sin tasa ni medida, que construyó nuestra red de ferrocarriles, que ejecutó nuestras obras públicas con valor heroico: mientras el país se desangraba en motines, pronunciamientos y guerras civiles.»

Este párrafo, que no tiene desperdicio, debió acompañarse de otras consideraciones.

Las compañías francesas no hacen las inglesas y belgas y cualesquiera otras extranjeras que vienen a España a explotar lo que el capital español no ve o si lo ve lo desprecia.

De estas empresas, todas con rarísimas excepciones realizan sus explotaciones como no lo harían en sus respectivos países. Si de las ferrocarrileras se trata no habrá necesidad de repetir los abusos que cometen contando, como cuentan, consejeros que les amparan desde las más nimias arbitrariedades hasta esas prórrogas de concesiones injustas y abusivas hasta el punto que mientras el Tesoro agoniza, sus acciones se han cotizado a más de doscientos por ciento.

En España no se puede viajar por las malas condiciones del material y del servicio y los transportes dificultan el abaratamiento de la vida.

En Alicante tenemos el triste ejemplo de la Compañía de tranvías: ¿Puede darse mayor abuso?

Y así son los...

Dice luego la revista financiera de la Corte: «Por eso recordamos esos hechos, porque hasta el aire quiere correspondencia, y mucho más la amistad.»

Ya sabemos que la ayuda que el capital español puede prestar a Francia será insignificante en relación con su empresa gigantesca; pero no se trata de la cantidad, y si de que España haga un acto de presencia y que no nos limitemos a cruzarnos de brazos, volviendo la espalda a la realidad, porque en Castilla nos han educado enseñándonos que «quien

no es agradecido, no es bien nacido.»

Vamos a ver: ¿Es que se pretende que acudiendo al llamamiento de Francia se pretende que España haya un acto de «presencia» en la guerra europea? No creo que vayamos obligados a ello ni que sea de vista. ¿Es por cuestión de agradecimiento? En este caso, ¿Quiénes son los obligados ellos o nosotros? ¿Ellos que traen los capitales para obtener un crecido interés o nosotros que sufrimos pacientísimos su conducta abusiva?

En las cuestiones económicas el único factor de orden moral, que puede influir es el patriotismo y no creo que él haya influido para nada en la aportación de capitales extranjeros a España.

Si acudieron en épocas difíciles para nuestra Patria fué seguramente porque vieron bien asegurado el cupón.

En ningún país del mundo fué jamás romántico el capital.

NEMO

MISCELANEA

La ruptura entre liberales e idóneos.

El guante arrojado por el Sr. Francos Rodríguez en el banquete del domingo ha sido recogido por «El Correo» y hay que leer a este colega.

Y nosotros, entretanto, como Bocaccio, en la higuera.

Mañana es el banquete de los idóneos, si es que no viene un nuevo aplazamiento.

Hasta las primeras horas de la noche de ayer, habíanse suscrito nada menos que veinte comensales.

Entre ellos no figuraban los señores Campos, Chorro, Albert, Ferrer, Botí y otros muchos que figuran en primera fila.

Del señor Eleizaicin y sus amigos nada sabemos. ¿Puede «El Correo» enterarnos de lo que haya acerca de este particular?

Al mismo apreciable colega damos las gracias por los conceptos que escribe al ocuparse de la conferencia dada en nuestro círculo el sábado último, por nuestro querido jefe provincial D. Antonio Martínez Torrejón.

Ha hecho muy bien «El Día» en publicar la lista de los comensales al banquete de los romanonistas en Diana, pues así tenemos una relación completa de los vendedores de la plaza Mercado,

Y además una casi completa de los

guardias urbanos empleados del Municipio.

Por cierto que se debían ofender los concurrentes al acto por la desigualdad con que se les trata pues al paso que a unos se les señala con el apellido solamente, a otros se les repite en la lista dos veces como indicando que valen por dos.

Hoy ha estado en nuestro Círculo a saludarnos el Sr. Canals.

No crean los idóneos que es su jefe se trata de nuestro estimado amigo y querido correligionario de Elche don Lorenzo Canals.

Hacemos esta aclaración porque como hay crisis total y se hablaba de que pudiera encargarse Maura... podría haber alguna equivocación.

Cada palo que aguante su vela.

Esto dijo en su discurso Francos Rodríguez declarando la ruptura con los idóneos.

Es una frase que en este caso sustituye a la muy conocida de:

el traidor no es menester siendo la traición pasada...

Así paga el diablo a quien le sirve.

Francos Rodríguez que vino al banquete (y cuyo estómago envidiamos pues no pasa día que no asista a alguno) habló despues y en verdad que más valiera que hubiera callado para evitar los disgustos que ocasionó, con algunas cosas que dijo, a no-veles correligionarios de marcadísimas ideas religiosas.

Bueno es que exalta al inolvidable prelector de Alicante cuanto quiera pero decir que:

«Representa nuestro ídolo y nuestra religión; así como los fieles de una doctrina dogmática, se reúnen en los templos para rezar por su Dios Canalejas será nuestra fé».

¿Cómo podrán compaginar sus sentimientos religiosos con eso...

NOVELA DIÁLOGADA

«La obra cumbre»

Oct. (Dándose una palmada en la frente) ¡Porqué no tendé yo ingenio, para hacer una obra como esa!

Raf. Vereis: Vosotros estais enterados de los disgustos que hubo entre mi padre y yo. Su tenaz oposición para que no me dedicase a cultivar la pintura, trajo, muy a pesar mío, esta tirantez de relaciones. Tampoco ignorais lo mucho que tengo sufrido desde que le abandoné. Acostumbrado a comer hasta el hartazgo hubo aquello

de que viese los panecillos a medio kilómetro de mi boca.

Mi cuerpo, habitado en el invierno, a sentir el calor del abrigo, ha tremolado de frío. ¡Hasta llegué a dormir en el Retiro, teniendo por todo colchón la dura piedra de un banco! Las estrellitas que parpadeaban allá en el alfísimo me recordaban a mi madre—¡pobre madre!—que de pequetuelo velaba mi sueño muchas noches, muchas, colocada a la cabecera de mi cama.

Aquello recuerdos empapaban mis ojos de lágrimas, pero llenaban mi corazón de esperanza.....

Más todo pasó. Hoy soy feliz... a medias y quiero serlo del todo.

Mi padre vive, es bueno; ¡acudirá a mi llamamiento y contemplará mi obra, esa obra acariciada en las noches de insomnio entre lágrimas y dolores.

(Laura con el niño en brazos entra en escena).

ESCENA IV

LAURA, RAFAEL, LUIS Y OCTAVIO

LAURA ¿Que significan esas voces altas, descompuestas?

RAF. (Tomando en brazos a la criatura). Esas voces, queridísima Laura, significan destellos luminosos de felicidad.

LAURA ¿Qué acabarán con tu razón?

RAF. (Enseñando a sus amigos la criatura). Miradle bien. Sus piernecitas valen por todas las esculturas de Rodin; sus bracitos son cadenas que tolerarán los más rebeldes; sus ojos azulinos, como la si nudosidad del mar latino, atraen, subyugan, parece que encierran algún encanto. Y ese encanto desaparece cuando se notá el frescor de sus labios, dibujados para besar, solamente para besar. (Le besa repetidas veces)

LAURA (Cogiendo al niño). No decía yo, te vas a volver loco. Exageras mucho, Rafael.

RAF. ¿Es que tu no le quieres como yo? con exageramientos con locura.

LAURA Sí; pero.

Oct. Laura tiene razón; ella le quiere como tu, o más; pero su cariño no admite testigos, y nosotros somos dos.

RAF. De ninguna manera, voso-

tros sois algo más que testigos de nuestra felicidad: sois cóoparticipes.

LAURA ¿Dice bien mi marido?

Luis Y que lo podéis decir muy alto. Con vosotros, como buenos hermanos parten el pan en mitades iguales, reímos alocadamente con vuestras alegrías y lloramos de dolor con vuestros sinsabores.

LAURA Rafael, ¿no te parece que debías marchar a la estación?

RAF. Sí; me parece divinamente, tanto que voy a cambiar de ropa y a esperar al abuelito. (Desaparece por una de las puertas).

LAURA Y Alberto ¿como es que no ha venido con vosotros?

JUAN CARRANZA

(Continuará)

La Fiesta de la Raza

Discurso pronunciado en nombre de Chile por el señor Higinio Espindola, en el día de la Fiesta de la Raza, celebrada en el Teatro Municipal de Punta Arena, el 12 de Octubre de 1915.

Sr. Gobernador, señoras y señores:

Quando hace apenas tres semanas al celebrarse la primera Exposición Comercial e Industrial de Magallanes, los moradores de esta ciudad nos congratulábamos ante la feliz idea de conmemorar por semejante torneo los magnos días de la Patria Chilena, no sabíamos aún que la benemérita Comisión Organizadora de aquel cultísimo festejo, embridado de un futuro grandioso, hubiera de elegir esta fecha para la repartición de premios concedidos a los exponentes, y también a los concurrentes del Certámen Histórico y Literario.

Hoy que estamos aquí reunidos con tal objeto, no es sino con júbilo cómo se puede acoger la elección del aniversario del descubrimiento de América, el día ya consagrado de la Fiesta de la Raza, para honrar los esfuerzos del trabajo meritorio, tributando a éste los aplausos y laureles del estímulo cordial.

Cumplido más de un siglo desde la época en que las Republicas Ibero-Americanas se creyeron suficientemente aptas para regir sus propios destinos, lo cual las llevó a emanciparse y a luchar por mantener su libertad, ante el mundo que reconocía su derecho a ser libres; desarrolladas en ese siglo y a través de ingentes vicisitudes las múltiples actividades fecundas de sus varios destinos, hoy

día hace ya largos años que, por un proceso evolutivo natural en los espíritus generosos, esas hijas emancipadas han vuelto los corazones hacia la gran Madre-Patria, que, junto con mezclar a la sangre de los pueblos aborígenes de América su noble sangre, nutrió y vigorizó las infancias coloniales con sus sólidas leyes, su idioma ormoso, su credo cristiano, sus sanas costumbres, su invicto carácter, su heroica ambición.

Permitid, señores, que, como chileno, repita estos vulgares conceptos, porque es muy lícito que los hijos bien nacidos recuerden con gratitud la deuda del carín a los padres. Permitidme decir que como vosotros siento el noble orgullo de la sangre, que alienta en las almas ideales altivos, digno de la majestad de la raza.

Por eso es que, consecuentemente, cuantos desde los Pirineos a los Andes pensamos hoy que un común origen liga nuestro pasado y nuestro presente, sentimos también la necesidad de ufanarnos de ser descendientes españoles y de americanos, con los cuales se han fundido y siguen fundiéndose en América otras sangres dadas de su salud y energías; necesidad que nos impulsa a coarctar en una aspiración entusiasta, anhelos de solidaridad constante y de mancomunado progreso, cimentados en la potencia de lo que somos y de lo que podremos ser unidos.

Libres, prósperas y altivas las naciones del Nuevo Mundo para buscar por sus propias capacidades culturales, gubernativas y económicas las sendas de sus mejores destinos, casi ha coincidido con el asomo de la angustiada tragedia que a la fecha desola a la Humanidad, una exaltación del sentimiento solidarista en la conciencia colectiva de la Raza Ibero-Americana.—Y así sabemos que hoy, desde las más empinadas cátedras espirituales de España hasta la más recóndita mentalidad consciente de nuestros países americanos, los espíritus cultos abogan por una armonía de propósitos que refunda, en un sólo blok de voluntades federadas los instintos afines de la sangre a las afinidades de intereses nacionales, que bien pudieran estimarse complementarios entre España y las jóvenes repúblicas, sus hijas.

Esta armonía incipiente de propósitos ha dado ya, como todos sabéis, algunos pasos trascendentales y fecundos. Ella se viene generando paulatinamente, como bien lo comprenderéis también, si recordáis solamente los tratados de arbitraje que en América han alejado, por lo menos, si no disipado definitivamente, peligrosas cuestiones internacionales. Prosigue generándose con la intervención diplomática sud-americana en los asuntos de México; y ha dado un paso más con el reciente tratado del A B C. Y no he querido citar sino los actos más ostensibles de la acción perseverante de los Gobiernos y de los pueblos, interesados en este acercamiento vital.

(Se concluirá)

MAURA SI

Vivir, es manifestarse. Ella, implica actividad. Esta, precisa sea en todos los órdenes, para que el ser humano

cumpla todos sus deberes. Quien deja de cumplir alguno de estos, cesa de manifestarse activo, en aquello que le es indispensable a él y a los suyos. Es un enfermo. A veces un cadáver. El cataléptico, el imbecil, el criminal, son buena muestra de mi aseveración.

Sin vida, sin inteligencia, sin corazón.....

Y considerando que el hombre es un ser sociable por naturaleza, a quien le importa, o más bien debe importar, la organización social, y por ende, política, podemos afirmar que, quien permanece inactivo en el orden político, es un enfermo grave amenazado de muerte, para la sociedad.

[Silvela.....] No extrañéis pues, amigos y adversario que, nuestro eximio jefe D. Antonio Maura, pida, su puesto, el lugar que le corresponde en la política española, aun a pesar de que pueda ser el instrumento del poder, la hoguera que le haya de consumir con los suyos.

[Si de todas maneras se muere, es preferible hacerlo con honra]

[Sacrificándose] Es siempre más digno

C. ALCIRA

Ovación a Maura

Cortamos de la «Tribuna» lo siguiente:

Está siendo objeto de comentarios políticos un hecho ocurrido anoche y que va repitiéndose con frecuencia desde hace algún tiempo.

En el banquete celebrado anoche en honor del Sr. López de Saá, y al que asistieron más de 400 comensales al darse lectura, entre las muchas e importantes adhesiones recibidas, de una carta del Sr. Maura, los asistentes al banquete tributaron una entusiasta y prolongada ovación al ilustre político.

El ministro de Instrucción pública, que presidía el banquete, admirado de la imponente y clamorosa ovación tributada al Sr. Maura, le dijo a un aplaudido sainetero que estaba a su lado:

—Por lo visto, debe haber aquí muchos mauristas.

—Sí—replicó el aludido,—hay muchos aquí, y fuera de aquí también.

La contestación dada al Sr. Andrade por el citado escritor no le hizo mucha gracia al ministro.

En la tertulia maurista

La tertulia maurista de esta tarde ha estado concurrentísima; unos simpáticos camaradas de Elche, la pequeña Jerusalén, han permanecido entre nosotros unas horas felices. El jefe del maurismo en Elche don José Sempere, don Francisco Sampedro y los jóvenes don Antonio Moyá, don José Vidal, don Teobaldo Llopis, don Cándido Canals y don Pablo Giménez, han gustado de la intensidad y camaradería de estas tertulias provechosas, puramente patrióticas...

Fiestas del hogar

¡Fiestas de mi pueblo! ¡Fiestas de mis lares! ¡Fiestas de un pasado que se desvanece poco a poco entre

las brumas del recuerdo... fiestas serenas que tienen el sabor de las golosinas caseras... fiestas populacheras en las que resurge toda la sencilla alegría de nuestros abuelos... Fiestas de mis lares... fiestas de mi pueblo... yo os saludo.

No sois nuncio de esos grandes festejos marcanes, cansados y aburridos... sois algo más grande y puro que esos festivales asombrosos con muchas carrozas, muchos toros, muchas funciones teatrales y fantásticas luminarias y abuso de oropel.

Sois algo más que todo eso. Sois la Fiesta del Hogar. Sois la ilusión de la novia sencilla y buena soñando con el día de la Patrona para lucir el traje nuevo y flamante, día que aguardan temerosas y emocionadas ataviadas con sus mejores galas, la hora en que irá a buscarla la futura madre política tocada con la antigua y limpia *basquina* y la mantilla de reluciente raso, desenterrada unas horas del *arca familiar*, olorosas a pomas y membrillo, para que participen del banquete ritual... y llenas de divinos rubores, se sentarán en torno de la rústica mesa, cubierta por el burdo pero blanquísimo mantel hilado en casa, muy cerquita del novio que se sentirá orgulloso de tenerla con los suyos, en la casa de sus padres, en la suya que luego ha de ser de los dos... mesa que presidirá el *pater familiar* como un anciano patriarcal de la risueña religión del hogar, ígape del que ellas serán las reinas que todos a porfía festejarán y regalarán, regalos y festejos que aceptarán con coquetona modestia, medrosicas y con gesto risueño y palabra sencilla dirán a todo «gracias, ya tengo bastante... si he comido mucho... gracias... gracias, ya no más.» Fiestas de mi pueblo... sois el holgorio y el hurto de unas horas al trabajo, al cobstante afanar por la existencia; la emoción invadiendo nuestro ser al escuchar el redoblar alentador de las cajas que los diestros tamborileros golpean sin descansar; el horrifono e incesante tronar de los arcabuces; los airoso pasadobles ejecutados por la música pueblerina; la gozosa curiosidad que en chicos y grandes despierta el paso de la *soldadesca*, y la no menor que brilla en los ojos de la gente menuda al admirar la vistosa vestimenta de los *pajes*, embobándose en su contemplación... contemplación que pone en el cáliz de sus almas infantiles una envidia muy grande y muy risueña que los hace exclamar «¡Quién fuera paje para ir delante de los tambores... con un traje de capitán general... y comer mucho turrón.»

¡Quién fuera paje... me dije yo también cuando niño... ¡Quién fuera paje... me dije hoy también de mozo... ¡Fiestas populacheras!... sois el ajetreo de las cocinas donde enormes cacerolas y panzudas ollas cuecen en su seno el invariable y popular «relleno» comida de rigor en estos días; la fecha fatal, degollación del inocente averío que durante el año fué cebado en los corrales con egoísta interés; con cariño hipócrita; los montones de la rica «cascarija» incitadora de nuestra glotonería; los ricos turrónes de Jijona, las exquisitas peladillas de Alcoy en montones de blancura inmaculada, las mil y mil golosinas que en infinidad de puestos y tenderetes al aire libre, se muestran tentadoras obligándonos a caer en el pecado de la gula.

¡Fiestas sencillas!... Sois el ansia cumplida cuando en las horas de trabajo, apretamos con más fuerza la herramienta para que la faena sea mayor, y doble la ganancia; con él comprar el terno nuevo que hemos de lucir estos días; la flamante y airoso capa que será la admiración de las hembras; la caja de los bombones y el cartucho majo con muchos lazos muy repleto de dulces que ha de valerlos enloquecedoras palabras de amor de la novia... los santos be-

sos de lo hijos... o la suave caricia de la esposa...

¡Oh! serenas fiestas de sabor sencillo como vivir de aldeas... sois el gajo regocijo rebrincando en todos los pechos; la ilusión hecha luz tomando forma y cuerpo en esos bailes caseros que, en el ancho porche o la descomunal cocina, aproxima al galán todo amor, a la amada toda ilusión al compás de la Jota bravía rasgueada en la guitarra española, adornada con rojos y sangrientos madroños, como guindas en sazón... como labios de moza en salud... y cantada con toda la fuerza de sus pulmones robustos, por el recio jayán que en su boca es como un canto guerrero, como un reto de desafío.

Si quieres que arda Bayona, pégame fuego al Castillo, y verás como combaten tu corazón con el mío.

¡Fiestas de mis lares!... sois el fuego de los corazones triunfando del frío del invierno; con las calles rebosantes de gentes, y los balcones adornados con colchas y ramilletes de caras bonitas que aguardan el paso de la procesión, en la que los descendientes de las huestes triunfadoras del capitán Zaplana, harán gala de su rumbo consumiendo muchas libras de pólvora en recios arcabuzazos; el caprichoso juego que ha de ejecutar el mayordomo con la bordada bandera de la comunidad.

El clero parroquial con la Cruz, alzada, y arrastrando dos bordados de sus capas pluviales al compás de inteligibles cantos litúrgicos; el Consejo en pleno con sus trapitos nuevos al que le dan guardia de honor la plana mayor de la empleomanía municipal, muy tiesos; muy peinados, muy solemnes, con largas y gruesas velas de cera amarilla, que alumbran los rostros tostados de los portadores del pálio recamado de oro... dosel de reyes; el lento caminar de la carroza magnífica de luces, de flores de áureos adornos, empujada por fuerza misteriosa y oculta y sobre ella, en tronó de plateada nube, sostenida por ángeles, la efigie de la Patrona luciendo riquísimo manto de incalculable valor, con la abombada corona de pedrería y oro, y bella... con majestuosa belleza que hace murmurar a las bellas. «¡Qué hermosa... qué hermosa!» exclamaciones estas que el galán compañero remata con un «¡Hermosa! sí, tan hermosa... que se parece a ti» suspirado blandamente en sus oídos con honda emoción.

¡Fiestas de las fiestas!... apenas llegáis, millares de lucitas temblorosas, aparecen en los balcones de todas las casas como maravilloso rosario de titilantes estrellas... como luminosa sierpe monstruosa sin fin... un inmenso penágrafa de misterio; escrito por el genio soberano de un músico loco, con notas de cristal.

¡Fiestas de mi pueblo!... ¡Fiestas de mis lares!... bien venidas seáis. ¡Yo os saludo!

J. GIMÉNEZ ROSÉS.

Nota taurina

El valiente novillero y muy querido del público alicantino, Evaristo Delgado, está entrenándose en las lientas de la ganadería andaluza que posee el Sr. Villamarta, pues para la próxima temporada piensa apretar de firme y poderse colocar en primera fila entre los buenos novilleros.

Pronosticos del tiempo

Para los días que restan de la primera quincena del presente mes hace Steifoon los siguientes pronostico: El martes 7 llegaría a la bahía de

Xizcaya la depresión del SO. de irlanda, y otra secundaria pasará por entre Andalucía y Castilla la Nueva. Causaran lluvias y algunas nieves, particularmente en la mitad septentrional de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

El miércoles 8 habrá una depresión en el Mediterráneo superior y otra se aproximará al NO. de Francia. Será mejor la situación atmosférica de la Península, registrándose algunas lluvias en el Cantábrico y en el NE, con vientos de entre SO y NO. Se perturbará más el estado atmosférico de la Península el jueves 9, por que la depresión del NO de Francia, aumentando en intensidad, desciende a hacia la bahía de Vizcaya, y M. de España, ocasionando lluvias y nieves en nuestras regiones, especialmente desde las del NO. y N. a las centrales, con vientos de entre O. y N.

Del 10 al 11 la citada depresión del N. de España se hallará en el Mediterráneo, encaminándose por Baleares a los parajes de Túnez. Producirá algunas lluvias y nieves en las regiones próximas a dicho mar Mediterráneo, con vientos de entre NO y NE.

El domingo 12 se acercará al saco de Cádiz y al Estrecho una depresión oceánica, que causará lluvias en Andalucía, desde donde se irán propagando un tanto al Centro y Levante, con vientos de entre NE. y SE. Temporal en el Estrecho.

El lunes 13 avanzará hacia Murcia y Alicante un núcleo de fuerzas disgregado de la depresión del saco de Cádiz que persistirá en los mismos parajes. Por la acción de estos elementos se registrarán lluvias y algunas nieves en Levante y Andalucía, desde donde se extenderán un tanto al Centro, con vientos de entre NE. y SE. Temporal en el Estrecho y en el Mediterráneo.

El martes 14 estará en Argelia la depresión de Murcia, y la del saco de Cádiz pasará por Marruecos y mar Ibérico. S. guirán produciéndose lluvias y algunas nieves en Andalucía y Levante, con vientos del primer cuadrante. Continuará el temporal en el Estrecho y el Mediterráneo.

El miércoles 15 al apartarse por Túnez y S. de Argelia las referidas depresiones, se acercará otra, procedente de las Azores, a las costas de Portugal. Ocasionará lluvias y algunas nieves en la Península, principalmente desde Andalucía y S. de Portugal a las regiones centrales, con vientos de entre NE. y SE.

NOTICIAS

PERDIDA.—Se ruega a la persona que se haya encontrado un sobre que contiene un cheque de 2.000 francos, juntamente con una carta dirigida al «Crédito Lyonés», que la entregue en casa de don Pascual Verdú, Bazán, número 40, donde se le gratificará. Creemos que así obrará el que tenga en su poder el cheque, máxime habiéndose dado las oportunas órdenes a Madrid, para que se proceda a la detención de la persona desconocida que se presente al cobro en la Corte del referido «cheque».

Sellos de caucho

E. RODRIGUEZ BAZAN, 37.—ALICANTE. Única fábrica que garantiza los trabajos.—¡Ojo! No tenemos corretores en esta plaza.

Información telegráfica Y TELEFÓNICA

NOTICIAS OFICIALES
Petersburgo.—Durante el día de ayer la calma fué completa en los puntos del oeste y Cáucaso.

COMUNICADO MONTENEGRINO
París.—Noticias oficiales de Montenegro dicen; el enemigo atacó vigorosamente el día cuatro nuestras posiciones de la orilla izquierda del Tóhina siendo rechazado, haciéndole algunos prisioneros.
También rechazamos los ataques que dirigieron en Brobarebo Ixniza y Briolopolis causándoles grandes pérdidas.

FÁBRICAS VOLADAS
Noticias particulares dicen que ha sido volada la gran fábrica de municiones de Halle.

Ha habido cientos de muertos y heridos.
Otra fábrica de municiones en Sicilia ha estado a punto de ser volada.

Estaba minada por varios sitios.
En ambos casos se hicieron numerosas detenciones.
Se sospechaba que eran los obreros descontentos.

EL KAISER
El kaiser visitará Bélgica y el fren-

te de Osyentdan occidental el día 15 de Diciembre.

Se detendrá dos días en Bruselas.
COMUNICADO OFICIAL
París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice que nada hay que añadir al anterior comunicado.

COMUNICACIONES RESTABLECIDAS
Amsterdam.—Un comunicado de Bulgaria asegura que las comunicaciones por ferrocarril entre Nich y Sofía están restablecidas.
La línea de Belgrado a Nich está interrumpida.

MAS SUBMARINOS EN EL MEDITERRANEO

La Compañía de Telegrafía sin hilos comunica que la estación radiotelegráfica de Cap Esperona (Cerdeña) avisa a los buques en general la presencia de submarinos enemigos en el golfo de Tarento, en aguas de Malta y en la bahía de Tobruk.

También la estación de Roma anuncia que hay submarinos cerca de Cap. Bon.

DECRETO EN RUMANIA
Rumanía ha publicado un decreto diciendo que desde mañana se hará

la requisita de toda la navegación extranjera en los puertos rumanos.

Estos estarán cerrados al comercio extranjero puesto que ningún armador enviará buques a un destino donde quedarán encerrados y no podrán salir hasta que acabe la guerra.

Para Rumania ha llegado ahora el momento crítico de su historia.

EN BULGARIA
Los búlgaros están perdiendo la paciencia con el Gobierno que los llevó a su presente situación, asegurándose que han estallado en Sofía graves tumultos.

El gobierno Dato en crisis

Como resultado de la agitación política de estos días, el Gobierno que preside el señor Dato ha presentado la dimisión.

Ultimamente las minorías presentaron una proposición incidental, que colocaba en situación muy difícil el actual gobierno.

LOS MINISTROS APRUEBAN LA CONDUCTA

Todos los ministros aprobaron la actitud adoptada por el señor Dato, reuniéndose en Consejo.

DICE DON MELQUIADES

Melquiades Alvarez manifestaba su opinión diciendo que por la forma en que Dato había planteado la crisis había dejado a su juicio imposible el camino para una sustitución intermedia.

OPINA MAURA
A las cinco de la tarde llegó Maura al Congreso.

Interrogado se limitó a decir:
—Vengo a presenciar este espectáculo que será drama o sainete.

ALEJANDRO LERROUX
El diputado radical se mostraba extrañado de que nadie le hubiera dicho una palabra.

Esto, decía le colocaba en situación desembarazada para si acaso llegaba a adoptar resolución más ventajosa para su política.

VIVA ESPAÑA!
Se ha comentado una barbaridad el viva España! que dieron los diputados de la mayoría al manifestar sus deseos el señor Dato de que se suspendiese la sesión.

Romanones quedó en situación muy desairada.

LOS PROHOMBRES Y EL REY

El Gobierno aconsejó al monarca tenga amplias consultas para dar solución a la crisis.

Hoy por la mañana recibió el rey para consultarles a los presidentes de las Cámaras señores Besada y Sánchez Toca, y al expresidente del Consejo Antonio Maura.

Por la tarde irán a Palacio Romanones, García Prieto y Villanueva.
Añadió Dato que no volverá a Palacio hasta hoy a las ocho de la noche a menos que le llame antes de dicha hora el monarca para saber el resultado de las consultas y la decisión del rey.

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRUGADA

La creencia general es de que el gabinete Dato continuará infructuando el poder, sufriendo una modificación el Ministerio, dejando de pertenecer a él, Echagüe y algún otro ministro.

SOBRE LA SOLUCION

Mella cree que puede venir un Gobierno de concentración conservadora presidido por Rodríguez Samperdo.

Alcalá Zamora cree que se formará un Gabinete presidido por Sánchez Toca.

Alba estima que seguirá Dato.
Rodríguez de la Borbolla estimaba que sería Besada el encargado de formar Gobierno.

El marqués de Portago que salía del despacho de ministro sevillano, dijo que los liberales ocuparían el Poder dentro de dos días.

LLEGADA DE LOS REYES

A las siete y cuarenta y cinco minutos de la noche, llegaron los Reyes.

DATO EN PALACIO

A las ocho de la noche llegó Dato a Palacio.
Manifestó al Monarca que los ministros habían aprobado su conducta.

Entregó al Rey la dimisión de todo el Gobierno, diciendo que, aunque bastaba con el apoyo de la mayoría, ante la gravedad de las circunstancias, no quería gobernar apoyado por el número, sino contando con la cooperación de las minorías.

ULTIMA HORA

Besada y Sanchez Toca aconsejan rey continúe Dato, si bien Besada opina caso contrario llamar liberales y Toca conceptúa inconveniente esta solución.

Maura al llegar palacio fué aclamado grandes aplausos por muchísimos obreros. Su consulta la llevó por escrito. Ignórase contenido.

Imp. Hijos de J. García

Sección de anuncios y reclamos

Panadería y Bollería
"La Esperanza,"
Unica casa en Alicante en bollería y pastas finas.
Especialidad en pan de primers, blanco y de jijons, empanadas, porrones y chocolate.
San José, 5, y San Andrés, 4

García Ruiz
Odontólogo
Clínica especial de la boca y dientes
De nueve a doce y de tres a seis
Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda
(antigua fondá de Bossio)

J. Terol Romero
Comisiones, Consignaciones, Trámites, Representaciones.— Despachos de Aduanas
Servicio combinado de comercio y consorcio
Agentes en Barcelona
Señores Demasnech y Corti, S. JA.
DESPACHO: San Fernando, 20
ALICANTE

T. H. Griffiths y C.ª
CARBONES MINERALES INGLESSES
Casa Central CARDIF
SUCURSALES:
Swansea, Newcastle en Tyne y Alicante.
Despacho en Alicante, Quiroga, 15.
Almacenes, Calle de Ramales.

Comisiones y Consignaciones Representaciones Trámites
AGENTE DE ADUANAS
Abelardo Chapui Galán
Deposito de productos químicos, entológicos para tratamiento de vinos, de la casa KEGELS y VILA de Barcelona.
Comenta de todas clases, y único representante de la "Société J. y A PAVIN DE LAFARGE, de Marsella."
Altamira, 22.—ALICANTE

Francisco Gomis Iborra
Almacenes de salazones y maderas
San Fernando, 28, Viveris, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

Garage "Alhambra,"
Departamentos independientes para estancia de automóviles. Automóviles FORD y PANHARD. Vulcanizaciones, accesorios y piezas de recambio. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.
CALLES DE SAN FERNANDO, CAJALEJAS y RAFAEL TEROL
ALICANTE

Acaban de llegar grandes partidas de
A los puertos de Bilbao, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Se avisa al comercio y al publico que se vende otro producto con el mismo nombre y etiquetas iguales, con los mismos colores y dibujos. Mientras no conseguimos evitar esta confusión haciendo respetar nuestro marca registrada SIDOL, prevenciones a los consumidores es que no se el acreditado SIDOL que nosotros vendemos desde el año 1904 el que no tenga impreso en las etiquetas las siguientes palabras.—Distribuidores para España: HIJOS DE MANUEL GRASES, Madrid.—Agente en Alicante: DON FRANCISCO VISCONTI MORATA

Balneario de Cestona
Agua iónica con ex lo maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestino, Riñón y E. f. f. f. Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada de estival y su curación es definitiva. El entretenimiento y la Colitis por antiguos que sean orden infalible al uso constante de las Aguas de Cestona así como la Neurastenia la consecuencia frecuente de estas afecciones.—De venta a 1'25 pesetas botella en Farmacias y Droguerías.
Pediros de datos y Gules el administrador del Balneario de Cestona (GUIPUZCUA).
REFERENCIAS a Don Francisco Visconti Morata.—ALICANTE

Elegante Turronería DE HIJOS DE A. LOPEZ
Este acreditado turroneiro, ofrece a su cliente, como en años anteriores, en el pasaje de Amé- tigo sus ricos turrones y dulces de todas clases de fabricación las ricas pelazillas de Alcoy.
Pasaje de Américo.—Alicante

Vicente Rodas Miralles VILLENA
Constructor de Pozos Artesianos y Abislinos, Tuberías de Hierro de todos diámetros, Instalaciones de Riego y Maquinaria en general.
FUNDICIÓN

NOVIOS
Lo conseguí en todas las ocasiones que se pro vean de los ricos turrones que fabrican los señores
Hija de Manuel Sivert
Calle Mayor, 30

José M. Ferrándiz
Sastre Militar

DE LA
Cruz Roja Española
y de varias corporaciones
Calle Mayor, 42, entresuelo

Guadacerca de seguridad Patented
Hace imposible el craso de tapias y verjas Representante exclusivo en España.—Miguel Ibañez.—Bazán 55-2.º
Se desean representantes en los pueblos

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

Princesa, 2 -- ALICANTE -- Victoria, 1

SUCURSALES:

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

SECCIONES:

Peletería, Camisería, Géneros de Punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.



Gabanes de edredón negro forro seda cuello y vistas de piel A 125 y 135 ptas.

Gabanes de paten melton o cheviot De 25 a 100 ptas.



Gabanes de lana vigonia o melton para niños de 10 a 16 años De 20 a 56 ptas.



Trajes de paten para niños de 7 a 12 años De 16 a 40 ptas



Trajes de lana negra, azul y color para señora De 50 a 55 ptas



Pelizas con cuello y bocamangas astracán De 14 a 90 ptas.



Impermeables, forma Mackerland en negro y azul De 55 a 110 ptas



Abrigos de patén gran novedad para señora De 26 a 40 ptas.



Juego de pieles para niñas A 15 ptas.



Paleto de lana para jovencitas de 13 a 16 años De 12'50 a 20 ptas.

PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO

PÍOASE EL CATÁLOGO GENERAL

Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Testinos 4, Fábrica: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144)

JUAN PASTOR

ALICANTE

Bacallos, Conserjos y Salazones

de toda clase de pescado

Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vaca, Asgoia en negro y color, Box-Calf, Dórgolas, Suola de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana, Guarnimentera y todos los artículos anexas al ramo de Zapatería, Guarnicionería y tabaqueros.

Especialidad en hebillas, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

LLOID DE COLONIA

Colonia (A EMANIA)

Compañía Anónima de Seguros Generales

Seguros Marítimos

Agencia en Alicante a cargo de

Don Francisco Visconti Morata

Paseo Martires, 50

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Oribeles, Mazarrón, Cieza, Caraca, Melilla, Huelva, Alche, Yecla, Alcoy y Tetasa.

Facilita Gires y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Gires telegráficos. Pignoraciones.

Horas de caja, de 9 a 13

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLIDO

FABRICANTE DE HARINAS

Frente á la estación de M. Z. A.

ALICANTE

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13; de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Continente y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela Colombiana. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para estancias de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativo), Habana, Puerto Lizaón y Cádiz, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navagación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con un abarbo en Colón, para Massacaba y Coro, con transbordo en Curacao para Cumaná, Cerúpato y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 7 Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, 6 sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, presiguendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Cañabada, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y de la Península indicadas es el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informas que pueden interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Mercaderes que le sean entregados; y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, el 25 para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vueltas y también precios convencionales para camarotes de lujo.